
Vladni svetovalec, dr. Lovrencij Ke l lne r , je bil 29. januvarja star 75 let. Kdo 
pa je ta Kellner? Odlični katoliški pedagog, ki je spisal več izvrstnih knjig, zlasti jezi
koslovnih a tudi pedagogičnih. Ako grajamo pri Nemcih njih liberalizem, hvalimo in 
posnemajmo njih očitno spoznanje katoliških resnic. Ime Kellnerjevo se ne imenuje tako 
pogosto, kakor n. pr. Pestallozijevo, Diesterwegovo ali Dittesova, vender on po njegovem 
delovanji ni slabejši od imenovanih; kar se pa tiče pravice in resnice, nadkriljuje vse na
vedene. Vzor njegovemu delovanju je krščanska ljudska šola, ktero obseva luč svete vere, 
ki nam jo je Sin Božji iz nebes prinesel, zato dela mirno, vstrajno, pred vsem ga pa 
navdaja posebna ljubezen do mladine in šole. Od leta 1855. ureduje pedagogični list 
„Schulfreund", ki izhaja pri Lintzu v Treviru vsake kvatre ter velja na leto tri marke. 
Zato bo menda prav, da naše čitatelje s tem odločno krščanskim odgojiteljem seznanimo. 

Dr. Lovrencij Kellner, katoliški pedagog*. 



Dr. Lovrencij Kellner je bil rojen v Heiligenstadtu Paderbornske škofije. Njegov 
oče Henrik je bil vodja na katoliškem učiteljskem semenišči v Heiligenstadtu. Z 22. le
tom je bil Kellner že prvi učenik na katoliških mestnih šolah v Erfurtu, tri leta potem 
je bil učitelj v semenišči v Erfurtu. V Heiligenstadtu je bil Kellnerju, ki se je bil v 
Erfurtu oženil, rojen sin Henrik 26. avgusta 1837. L, ki je sedaj mnogo čislan bogoslovski 
pisatelj in profesor bogoslovja na vseučelišči v Bonu. 

Že v Erfurtu je začel Kellner knjige pisati. Njegovo prvo delo je bilo: „Der Un
terricht im Briefschreiben". Kot učitelj v semenišči je izdal „Praktischer Lehrgang fiir 
den gessammten deutschen Sprachunterricht" (drei Theile). Ne bodemo tukaj na dalje 
naštevali njegovih knjig, ker se le posrednje nas tičejo; le toliko omenimo, da je v jeziko
slovnem nauku nastopil novo pot, „njemu je berilo podloga vsemu jezikoslovnemu po
uku" ; v tem je pa v nasprotje prišel z Beckerjem in VVurstom, ki sta zahtevala gra
matikalno poučevanje v maternem jeziku, za Kellnerjem sta potegnila Otto in Kehr; na 
Pruskem je minister Falk to metodo vpeljal v šole v tako zvanih „splošnih določilih" (All
gemeine Bestimmungen.) (Naša slovenska berila so tudi osnovana na to metodo, dasiravno 
se slovnice ne izključujejo). Pruska vlada je spoznala, da taka luč se mora postaviti na 
svečnik, in bil je poklican 1. 1848. za šolskega svetovalca v Marienvverder na zahodno 
Prusko. Leta 1849. je bil voljen poslanec v drugo prusko zbornico. Pa politika mu ni 
ugajala; tiho in mirno delovanje za šolo se je njemu bolj priljubilo. 

Leta 1855. je prišel Kellner z naslovom tajni vladni svetovalec in šolski svetnik v 
Trevir in noter do današnjega dne dela čvrst na duhu in telesu kot pisatelj in urednik. 
Akademija v Monastiru ga je imenovala zarad njegovih zaslug za odgojitev 22. marca 
1863.1. za doktorja modroslovja. Leta 1872. ga je poklical minister Falk na posvetovanje 
za reformo v šolstvu, ker kmalo potem so izšle: „Allgemeine Bestimmungen". Razen 
Kellnerja je bil poklican tudi slavni Mallinckrodt in dva druga katoliška vladna svetovalca. 
Večina udov je bilo za starokrščansko šolo, in to posvetovanje je bila nekaka zavornica 
vozu, ki je hitro dirjal po umstveni  pedagogični cesti — v prepad. 

Najslavnejša njegova dela so pa brez dvombe „Padagogik der Volksschulen in Apho
rismen" (Baedeker, Preis 1 fl. 20 kr.), „Erziehungsgcschichte in Skizzen und Bildern" 
(trije zvezki vezani 6 gold. 65 kr.) in „Volksschulkunde", knjiga v rabo katoliškim uči
teljem, semeniščem in šolskim nadzornikom (2 gold. 20 kr.). 

Mislimo, da te knjige niso neznane slovenskim ljudskim učiteljem. Le brati jih je 
treba in umeti; vsakega bode okrepčala čvrsta zdrava sapa, ki diha po teh spisih. Poleg 
tega so pa pisane tako zanimivo, da se človek težko loči od tako prijetne in prikupljive 
pisave, tu ni nič pretiranega; vse, kar se bere, učitelja zanimiva in potrjuje v ljubezni 
do poklica in ga spodbuja v delovanje. Kehr, dasiravno protestant, pravi o Kellnerju 5 
da se ima le njemu zahvaliti, da je postal pedagogični pisatelj, in tako se je godilo mar
sikomu, ki je poznal ali vsaj bral ^Kellnerja". 

Ker se pa človek po tem najbolj spozna, kaki ljudje ga hvalijo, kaki ga grajajo, 
poglejmo Kellnerja še od te strani. 

O Kellnerji piše Dittes v „Padagogiseher Jahresbericht", da je nesreča za šolstvo^ 
da je kedaj izšla taka knjiga, kakor je Kellnerjeva „Volksschulkunde". S tem je Dittes, 
apostol pedagogičnega umstvovanja in nejevere, v šoli hotel uničiti to knjigo, da bi jo 
svet pozabil, a dosegel je ravno nasprotno. Katoliški in protestantovski listi so pohvalno 
omenjali te knjige. 

Kellner je, toliko je gotovo, eden najodličnejših mož našega stoletja v pedagogiki. V 
svojih spisih ne išče novega, dasiravno napredka v didaktiki nikakor ne zametuje in rad 
prizna zasluge, kjer jih najde, bodi si pri protestantih ali katolikih. On je mir in pokoj 



našel v svojem sercu, ker je podloga njegovemu spoznanju stanovitna in neizpremenljiva, 
teorija in praksa sta v pravem somerji. Posrednje mu tudi Dittes hvalo poje, ker o se
danji šolski literaturi piše tako, da vse nepoklicane in tiste, ki se silijo za učenike, prav 
dobro ožigosa, pravi namreč: „Kdo pa so tisti, ki kažejo pot in hočejo veljati za mero. 
dajavne v današnjem nemškem učiteljstvu: Po večem taki, ki prepisujejo in jemljejo, kjer 
kaj najdejo, pedagogiki so postali ne po notranjem poklicu, marveč po okoliščinah časa 
ter sučejo plašč po vetru, da dovrše kaj tacega, kar dopada in ugaja, od teh pa zopet 
drugi prepisujejo. Naj si domišljuje sedanji rod, da je na imenitni višavi, a spoznavši 
sedanjo šolo v zadnjih štiridesetih letih, moram izreči: Cvetje nemške, izvirne in klasične 
pedagogike, tiste, ki dela iz notranjega nagiba samodelavne zavesti in prepričanja je mi
nulo — minulo vsaj za sedaj. 

Sicer ta pedagogika še ni minula, še ima prijateljev, ki se za njo navdušajo, ali 
dan danes ni več merodajavna, gospodari le rokotvorstvo in vglajenost. Priznati se mora, 
da je metodika v ljudski šoli razvita prav podrobno, a vender to ne odpravi zlega, da 
se je pedagogični duh zgubil in da je samostalna delavna moč opešala in obvezana". 

No, Dittes s svojim umstvovanjem je bil vender poglaviten grobokop stare klasične 
pedagogike. 

Toraj nazaj h krščanski pedagogiki. Pogled nazaj vas bode obvaroval ošabnosti in 
prevzetnosti, hvaležni bodemo tem, ki so pred nami delali na tem polji. 

Slovenskim učiteljem pa živo priporočamo Kellnerja, kadar bodo izbirali knjig za 
učiteljske bukvarnice. Kellner se jim bode gotovo prikupil, ako jih ne odganja apatija od 
pisateljev, kterim je katoliška vera prava luč, ki obseva vse delovanje človekovo. 

„Po Slovencu". 


